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Krzysztof Domżalski, Pontic Red Slip Ware. Typology, chronology and distribution 

of a major group of Late Roman fine pottery in the Black Sea region, Bibliotheca 

Antiqua, vol. XXV, Warsaw, 2021, 221 p., 16 figuri + 54 planșe incluse în text.  

 

Destrămarea imperiului sovietic la sfârșitul sec. 

XX, cu toate implicațiile sale, a constituit o 

oportunitate majoră și pentru arheologie în tot 

bazinul Mării Negre. Comparativ cu spațiul 

mediteraneean, publicat intens în ultimii 150 de 

ani, zona pontică a lipsit aproape cu desăvârșire 

din literatura ceramologică internațională. Acest 

fapt s-a datorat realităților politice instaurate în 

această regiune geografică odată cu finalul celui 

de-al Doilea Război Mondial, regimurile 

totalitare favorizând o abordare „naționalistă” a 

temelor de cercetare arheologică, colaborările 

internaționale fiind minimale. Această realitate 

se schimbă la sfârșitul sec. XX, în ultimul 

deceniu al acestui secol fiind inițiate o serie de 

misiuni arheologice multinaționale, care au 

reintrodus zona pontică în circuitul științific 

internațional. Cartea lu K. Domżalski este rezultatul direct și palpabil al deschiderii 

produse la sfârșitul sec. XX.    

Krzysztof Domżalski a structurat lucrarea sa în șase capitole, la care au fost 

adăugate două appendices care completează informația oferită în cuprinsul cărții. 

În capitolul 1 – Introduction (p. 11 – 15) autorul realizează un preambul al lucrării, 

prezentând principiile generale care au stat la baza acesteia. Sunt făcute referiri la 

terminologie: terra sigillata vs red slip tableware, prezentată prin antiteza istoriografiei 

occidentale (engleză, germană, italiană) comparativ cu cea de limbi slave (rusă, 

bulgară, poloneză), prin care este justificată alegerea sintagmei „Pontic Red Slip 

Ware” pentru ceramica analizată în această carte. Sunt prezentate limitele cronologice 

ale acestei grupe ceramice, plasate de autor între începutul sec. al IV-lea și mijlocul 

sec. al VI-lea. Remarcăm faptul că apariția acestui tip de ceramică de masă este pusă 

pe seama refacerii economice a zonei pontice ca urmare a invaziilor gotice din ultima 

parte a sec. al III-lea. În finalul acestui capitol este prezentată structura lucrării. 

În cuprinsul capitolului 2 – Research background: Studies on Late Roman and Early 

Byzantine red slip wares in the Mediterranean and in the Black Sea region (p. 16-26) sunt 

analizate chestiuni ce țin de terminologie (terra sigillata și red slip wares) și este 
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prezentat un istoric al cercetărilor asupra ceramicii cu slip roșu din bazinele 

mediteraneean și pontic. La o privire retrospectivă asupra literaturii de specialitate, 

autorul stabilește patru etape în studiul ceramicii cu slip roșu, care se succed începând 

cu a doua jumătate a sec. al XIX-lea. În prezentare fiecărei etape menționate anterior, 

sunt enumerate principalele contribuții istoriografice ale unor autori precum: 

Dragendorff, Waagé, Lamboglia, Hayes, Kenrick etc. Lucrările de specialitate dedicate 

bazinului Mării Negre sunt analizate din perspectivă critică, fiind evidențiate 

principalele carențe în ceea ce privește încadrarea tipologică și cronologică a ceramicii 

ce face subiectul cărții.   

Capitolul 3 – Methodology and evidence (p. 27-36) este dedicat prezentării 

principalelor principii metodologice utilizate pentru redactarea lucrării prezentată în 

rândurile de față. Se insistă asupra identificării grupei cermaice Pontic Red Slip ware pe 

baza analizelor microscopice și fizico-chimice a fragmentelor ceramice. De asemenea, 

sunt prezentate principalele situri arheologice din regiunea pontică în care au fost 

descoperite acest tip de veselă, insistându-se asupra contextelor funerare. Pe baza 

acestor contexte autorul a realizat încadrarea cronologică a categoriei ceramice 

studiate. Remarcăm tabelul din finalul capitolului, în care sunt prezentate contexte 

funerare și asocieri ale veselei pontice cu forme provenite din atelierele mediteraneene 

(fie ele micro-asiatice sau nord-africane). O asemenea abordare este extrem de utilă și 

interesantă, mai ales că pe teritoriul Dobrogei nu se cunosc descoperiri de ceramică 

Pontic Red Slip ware din contexte funerare.  

Capitolul 4 – Definition of the ware, chronology of production and classification of 

vessel forms (p. 37-157) reprezintă cea mai consistentă parte a lucrării. În cuprinsul său 

sunt prezentate toate elementele tehnice care țin de producția și distribuția ceramicii 

Pontic Red Slip ware. În prima parte a capitolului de față sunt descrise pe larg 

caracteristicile morfologice și compoziția pastei din care a fost modelată vesela, sunt 

prezentate caracteristicile slip-ului și modalitățile de aplicare a acestuia și 

caracteristicile procesului de ardere specific veselei în cauză. Din această ultimă 

perspectivă, pe baza studiilor multidisciplinare, autorul stabilește două categorii de 

ardere, definite prin temperatura diferită la care s-a efectuat acest proces. Tot pe baza 

acestor studii interdisciplinare s-a stabilit că temperatura de ardere variază între 900° 

C și 1050° C. Ulterior, este prezentată pe larg clasificarea formelor. Din cele 15 forme 

identificate, primele nouă aparțin categoriei farfuriilor / platourilor, iar ultimele șase 

sunt ulcioare. În finalul capitolului sunt analizate elementele decorative, „mărcile de 

olar” și diferite urme de utilizare prezente pe vesela studiată.  

Capitolul 5 – Production and long distance trade (p. 158-174) poate fi considerat un 

preambul la concluziile lucrării. În cuprinsul său autorul discută o serie de aspecte 

generale referitoare la ceramica Pontic Red Slip ware. Deși, până în prezent, nu există 
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descoperiri arheologice care să indice locația atelierului sau atelierelor în care acest tip de 

ceramică a fost produs, Domżalski propune ipoteza conform căreia atelierele în cauză ar 

putea fi identificate în viitor în partea central-nordică a Anatoliei, mai precis în vestul 

provinciei Pontus. Se insistă asupra faptului că proprietățile fizico-chimice ale veselei 

Pontic Red Slip ware sunt identice cu cele ale ceramicii Pontic Sigillata A (conform 

tipologiei propuse de D. Zhuravlev). Foarte interesantă este relația pe care autorul o 

stabilește între vesela pontică și cea nord-africană, afirmând că formele timpurii ale 

vaselor pontice sunt în fapt imitații ale formelor African Red Slip ware. În finalul 

capitolului sunt prezentate o serie de informații ce țin de răspândirea ceramicii Pontic Red 

Slip ware în bazinul pontic și motivele dispariției acesteia, la jumătatea sec. al VI-lea.   

 În capitolul 6 – Conclusions (p. 175-176) se insistă pe două idei principale. Prima 

este dată de importanța ceramicii acoperită cu slip roșu în studierea antichității târzii 

în bazinul Mării Negre. Al doilea aspect se referă la importanța (până acum 

subestimată – după cum afirmă autorul lucrării) ceramicii Pontic Red Slip ware pentru 

cunoașterea evoluției tipologice, a tehnicilor de manufacturare și a comerțului cu 

ceramică de masă în antichitatea târzie. 

Lucrarea se încheie cu două anexe (Appendix 1 și Appendix 2) în cuprinsul cărora 

sunt prezentate fragmentele ceramice supuse analizelor fizico-chimice (Appendix 1) și 

formularea unor concluzii pe baza analizelor menționate anterior (Appendix 2). 

Aceste anexe sunt semnate de G. Schneider și M. Daszkiewicz. Nu în ultimul rând 

remarcăm rezumatul consistent, în limba rusă, publicat la finalul lucrării. 

Cartea lui Krzysztof Domżalski poate fi considerată un început de drum în 

studierea ceramicii de masă produsă în bazinul pontic în antichitatea târzie. În 

speranța că situația geopolitică actuală de la Marea Neagră nu va genera o nouă 

perioadă de îngheț a colaborărilor internaționale, cercetările arheologice din 

următoarele decenii vor oferi informații suplimentare care să permită o cunoaștere 

detaliată a producției și distribuției ceramicii de masă în zona Mării Negre. 
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